
種族主義的陰魂仍在大地徘徊

余創豪 chonghoyu@gmail.com

今年 2 月 23 日，在喬治亞州一位名叫艾莫德（Ahmaud Arbery）的黑人青年在街上跑步時被一對白人父子槍殺，當時艾莫德手無寸鐵，但兩父子懷疑艾莫德是竊賊。案發後警察一直都沒有逮捕槍手，說他們的行動是出於自衛。這一事件引發了許多抗議，抗議者包括一些知名人士，例如總統候選人拜登和美南浸信會領袖羅素·摩爾（Russell Moore）。昨天（5 月 7 日）警方終於逮捕了這兩名疑犯，今天（5 月 8 日），許多艾莫德的支持者奔跑 2.23 英里，以紀念他在 2 月 23 日去世（筆者將會駕駛單車走 2.23 英里）。

很明顯，這宗案件涉及種族主義，若果當時在街上跑步的是一位白人青年，那兩父子未必會槍殺他；如果兩名黑人槍殺了一名白人，我相信警方不會拖延兩個多月也不起訴。類似事件已經發生過無數次，到底為什麼人們仍然重複著同樣的錯誤呢？除了美南浸信會的領袖，這一次許多牧師都聲援艾莫德，相比幾十年前，這已經算是進步，曾幾何時，教會不但沒有幫助分化的社會去解決問題，反而是製造問題的一份子。

還有不到十天就是美國廢除種族隔離學校的 66 週年紀念，1951 年，一位名叫奧利弗·布朗（Oliver Brown）的非洲裔美國人對堪薩斯州教育委員會提起訴訟，因為他的女兒琳達·布朗被拒絕進入一所全白人的小學。1954 年 5 月 17 日，法院裁定種族隔離的學校違反了人人平等的原則，說黑人學生有權在任何學校讀書。



1957 年，九名黑人學生試圖進入全白人的阿肯色州小石城中央中學讀書，許多白人抗議這種族融合的教育。1957 年 9 月 4 日，州長召集阿肯色國民警衛隊去「維護和平」，但真正目的是防止那九名黑人學生進入學校。然而，艾森豪總統將阿肯色國民警衛隊編入聯邦軍隊，結果，在總統的命令下，軍隊的角色變成了保護這九名黑人學生。

1960 年初，一位名叫露比（Ruby Bridges）的黑人女孩通過了一所位於新奧爾良市全白人小學的入學考試，她被錄取之後，許多白人家長上街抗議，在開學的那一天，聯邦政

府派出四名警員，保護露比進入學校，但白人家長不讓自己的孩子上學，除了一位名叫芭芭拉·亨利（Barbara Henry）的白人老師之外，其餘所有老師都撤離學校，整個課室中只留下露比和芭芭拉。



現在回顧歷史，這些事件好像是天方夜譚，那些少年和兒童只是想進入學校讀書，但這種卑微的願望竟然需要出動聯邦軍隊和警察去保護才能夠達到。那麼，當時的白人有什麼理據去反對不同種族的學生一起上課呢？他們所持的理由有幾個：第一，聯邦政府不應該侵犯州政府的自決權；第二，種族融合是共產主義和猶太人的陰謀；第三，聖經支持種族隔離。

自美國立國以來，中央和地方政府的權限是喋喋不休的爭論議題，例如最近特朗普總統宣稱自己有權決定什麼時候重啟經濟，但受到州政府反對之後便馬上轉口。在 1950 和 1960 年代，美蘇處於冷戰，將問題歸咎於共產主義是方便的甩鍋方法；而反猶太主義在基督教國家一直延續了二千年。現在我們看一看那時候種族隔離的聖經根據：



《民數記》36 章 6-10 節：「『論到西羅非哈的眾女兒，耶和華這樣吩咐說：她們可以隨意嫁人，只是要嫁同宗支派的人。這樣，以色列人的產業就不從這支派歸到那支派，因為以色列人要各守各祖宗支派的產業。凡在以色列支派中得了產業的女子，必做同宗支派人的妻，好叫以色列人各自承受他祖宗的產業。這樣，他們的產業就不從這支派歸到那支派，因為以色列支派的人要各守各的產業。』耶和華怎樣吩咐摩西，西羅非哈的眾女兒就怎樣行。」這段經文禁止以色列不同支派通婚，很勉強地說，可能有人會將它引申為神的子民不要和不信的人結婚，但若說這是禁止不同種族的學童一起上課，我相信舊約專家李思敬聽見之後會昏倒。

《耶利米書》11 章 3-6 節：「耶和華以色列的神如此說：不聽從這約之話的人必受咒詛。這約是我將你們列祖從埃及地領出來，脫離鐵爐的那日所吩咐他們的，說：『你們要聽從我的話，照我一切所吩咐的去行。這樣你們就做我的子民，我也做你們的神。』我好堅定向你們列祖所起的誓，給他們流奶與蜜之地，正如今日一樣。』我就回答說：『耶

和華啊，阿們！」耶和華對我說：『你要在猶大城邑中和耶路撒冷街市上，宣告這一切話說：你們當聽從遵行這約的話。』」我完全不明白這段經文和種族隔離有什麼關係，請有識之士賜教。

《使徒行傳》17章26節：

「他從一本造出萬族的人，住在全地上，並且預先定準他們的年限和所住的疆界。」1960年，鮑勃瓊斯大學（Bob Jones

University）的校長鮑勃·瓊斯

（Bob Jones Sr.）發表了一篇題為

《種族隔離是屬靈嗎？》的講

道，他以這樣去解釋上述經文：神為不同的種族定下了疆界，所以中國人應該和中國人在一起，韓國人應該和韓國人在一起，白人和黑人應該有分開的社群。筆者想請教一下瓊斯先生，若然這樣，那麼歐洲人應該留在歐洲，這是上帝為你們定下的界限，那為什麼你的祖先要由歐洲遷徙到美洲呢？

在神學教育十分普及的今天，我相信任何基督徒都可以清楚地看到以上是胡亂解經，但值得一提的是，在1950和1960年代，很多保守派的白人基督徒都是真心真意地相信，種族主義是建基於堅實的聖經基礎之上。然而，即是今天大多數人都不再用那些經文去支持種族主義，但艾莫德案再次提醒我們，種族主義仍然陰魂不散，仍然在大地徘徊，仍然以不同的形成滲透人心，荼毒整個社會。

2020年5月8日

[更多資訊](#)

